
Fisikako Olinpiada 2018 Fase Lokala

Kuestioak

1. (10 puntu) Barra bat zintzilik dago polea batetik bi malgukien bidez. Malgukien kons-

tanteak k1 = k eta k2 = 3k dira hurrenez hurren. Bere mugimenduan zehar barra hori-

zontala mantentzen da. Denbora une batetan lehen malgukiaren elongazioa x1 bada, eta

bigarrenarena x2, zenbat balio du x2/x1 zatidurak?

2. (10 puntu) 5 N-ko pisua duen bloke bat zintzilik

dago polea batetik, irudian adierazten den bezala.

Sokaren beste muturrean 10 N-ko indarrez tira

egiten diogu. Zein da blokeak jasaten duen azele-

razioa? Orain eskuz tira egin beharrean, 10 N-ko

pisua duen beste bloke bat zintzilikatzen dugu mu-

tur libretik. Lehen blokearen azelerazioa ezberdina

izango al da kasu honetan?
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XXVIII OLIMPIADA DE FÍSICA (FASE LOCAL – ELCHE) 
Tiempo: 3 horas. 

Cada cuestión vale 5 puntos. 

Cada problema vale 10 puntos. 

 

CUESTIONES 
1) Tenemos un bloque de 5 N colgado de una cuerda que pasa por una polea y aplicamos una fuerza 

de 10 N en el extremo de la cuerda en el otro lado de la polea tirando con la mano. Repetimos el 

mismo experimento pero, en lugar de tirar con la mano, ponemos un peso igual a 10 N en el otro 

lado de la polea. Comparar las aceleraciones del bloque de 5 N en ambos casos. 

 

2) En el instante t = 0, una partícula de 2 kg tiene una velocidad de )j3i2(
&&

�  m/s. Sobre ella actúa 

una fuerza de modo que para t = 3 s, su velocidad es )j3i4(
&&

�  m/s. Calcular el trabajo 

realizado sobre la partícula en ese tiempo. 

 

3) Una partícula se mueve con un movimiento armónico simple en el eje X alrededor del origen. 
Si al pasar por una posición 𝑥0, siempre que 𝑥0 ≠ 0, su aceleración es 𝑎0, demuestre que su 
periodo T viene dado por:  

𝑇 = 2𝜋√|
𝑥0
𝑎0
| 

Y si al pasar por la posición x = 0, su velocidad es 𝑣1, demuestre que su amplitud A 
viene dada por:  

𝐴 = 𝑣1√|
𝑥0
𝑎0
| 

RECUERDE, la función |N|, valor absoluto de N, significa considerar siempre el valor 
positivo de N. 

5 N 

10 N 

5 N 

10 N 

 

 

 

 

Olimpiada de Física 2013. Fase Local. 

 

CUESTIONES: 

 

1‐Armageddon. (10 puntos) 

El  asteroide  de  la  película  Armageddon  (Michael  Bay,  1998)  tiene  un  radio  medio  de  420  km. 

Suponiendo que  tiene  forma esférica y que  su densidad es  igual  a  la de  la Tierra, determinar:  (a)  la 

aceleración de  la gravedad en su superficie, (b) mínima velocidad que hay que dar a un cuerpo para 

que escape de su campo gravitatorio (velocidad de escape) 

(Datos:  Constante  de  gravitación  universal: G  =  6.67×10− 11  N·m2·kg−2,  radio  terrestre: R = 6370 km, 

masa terrestre: M=5.98x1024 kg) 

 

2‐ Onda armónica en una cuerda. (10 puntos) 

La función de onda de una onda armónica que se mueve sobre una cuerda es 

     ! !, ! = 0.5  cos 2.2 ! − 3.5 !         en unidades del sistema internacional. 

Determinar:  (a)  su  frecuencia,  longitud  de  onda  y  velocidad  de  propagación,  (b)  diferencia  de  fase 

entre  dos  puntos  separados  una  distancia  31.7  cm,  (c)  velocidad  de  desplazamiento  transversal 

máxima de cualquier punto de la cuerda. 

 

3 Paradoja de Galileo. (10 puntos) 

Se  dejan  caer  simultáneamente  dos  cuerpos  desde  dos  puntos  A  y  B  del  perímetro  de  una 

circunferencia vertical de radio R (ver figura 1). Uno de los cuerpos (punto A) se deja caer libremente 

en  vertical,  el  otro  (punto  B)  desliza  sin  rozamiento  hasta  el  punto  O  por  un  plano  inclinado.  (a) 

Demostrar que cualquiera que sea el ángulo α que determina la posición el punto B,  los dos cuerpos 

llegan al punto O simultáneamente (paradoja de Galileo). (b) Determinar la velocidad con que llega el 

cuerpo del punto B al punto O en función del ángulo α. 

 

4‐ Puente de resistencias. (10 puntos) 

Se tienen 4 resistencias iguales conectadas a una diferencia de potencial como se indica en la figura 2. 

Sabiendo que una única resistencia conectada a la misma diferencia de potencial consume 0.3 kWh en 

30 minutos, (a) determinar la energía que consume el conjunto de resistencias en una hora, (b) repetir 

el cálculo si se conecta otra resistencia entre los puntos A y B. 

                                             
 
  Figura 1  Figura 2 

3. (10 puntu) Potentzial diferentzia bat 4 erresistentzi berdin

prestatu dira irudian adierazten den bezala. Badakigu erre-

sistentzia bakar batek potenzial diferentzia bereberari konek-

tatuta 0.3 kWh erabiltzen dituela 30 minututan.

a) Zehaztu ezazu erresistentzia multzoak ordu batean era-

bilitako energia;

b) Zehaztu ezazu ordu batean erabiltzen den energia,

marraztutako erresistentziez gain, beste erresistentzia

berdin bat gehitzen badugu A eta B puntuen artean

4. (10 puntu) Prisma triangeluar aldekide bat adierazten

da irudian, errefrakzio indizea n = 1.5 duen material batez

egina. Irudian adierazten den bezela, prismaren aurpegietako

batekiko paraleloki argi izpi batek erasotzen dio. Zein angelu

✓-rekin aterako da izpia prismatik? Kontsideratu ezazu kanpo

ingurunea airea dela, 1 errefrakzio indizeduna.
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XXVII OLIMPIADA DE FÍSICA (FASE LOCAL – ELCHE) 
Tiempo: 3 horas. 

Cada cuestión vale 5 puntos. 

Cada problema vale 10 puntos. 
 

CUESTIONES 

1) Galileo indicó que, si se despreciaba la resistencia del aire y sobre una superficie horizontal, los 

alcances de los proyectiles lanzados con los ángulos de tiro mayores que 45º en una determinada 

cantidad eran iguales a los alcances de proyectiles lanzados con ángulos de tiro menores de 45º 

en la misma cantidad. Demostrar la afirmación de Galileo. 

 

2) Un bloque hierro y uno de aluminio ambos de igual tamaño son empujados cada uno por dos 

fuerzas iguales sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Después de 10 m de recorrido: 

a) ¿Cuál tiene mayor velocidad? 

b) ¿Cuál tiene mayor momento lineal? 

c) ¿Cuál tiene mayor energía cinética? 

 

3) La figura muestra un prisma triangular equilátero de 

vidrio de índice de refracción n = 1,5. En dicho 

prisma incide un rayo de luz horizontalmente, es 

decir, en una dirección paralela a la cara inferior, 

determinar con qué ángulo sale el rayo del prisma. 

(el ángulo se mide con respecto a la horizontal). 

Dato: naire = 1. 

 

4) La función de onda de una onda armónica que se mueve sobre una cuerda es: 

,ݔሺݕ ሻݐ ൌ 2	 cosሺ2,2ݔ െ  ሻݐ3,5

En unidades del sistema internacional. 

Determinar: (a) su frecuencia, longitud de onda y velocidad de propagación, (b) diferencia de fase 

entre dos puntos separados una distancia 31,7 cm, (c) velocidad de desplazamiento transversal 

máxima de cualquier punto de la cuerda. 



Olimpiada de F́ısica 2018 Fase Local

Cuestiones

1. (10 puntos) Una barra se cuelga de una polea a través de dos muelles, de constantes
respectivas k1 = k y k2 = 3k. En su movimiento la barra se mantiene horizontal. Si en un
instante dado la elongación del primer muelle es x1 y la del segundo es x2, ¿cuánto vale la
razón x2/x1?

2. (10 puntos) Como se ve en la figura, tenemos
un bloque cuyo peso es 5 N colgado de una polea.
Aplicamos en el otro extremo de la cuerda una
fuerza de 10 N. ¿Qué aceleración experimental el
bloque? Ahora, en vez de tirar con la mano, col-
gamos otro bloque cuyo peso es 10 N del extremo
antes libre. ¿Es diferente la aceleración del primer
bloque en este caso?
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3. (10 puntos) Se dispone de 4 resistencias iguales conectadas
a una diferencia de potencial como se indica en la figura. Sa-
biendo que una única resistencia conectada a la misma difer-
encia de potencial consume 0.3 kWh en 30 minutos,

a) Determine la enerǵıa que consume este conjunto de re-
sistencias en una hora;

b) Determine la enerǵıa consumida en una hora si además
de las dibujadas se añade otra resistencia igual entre los
puntos A y B.

4. (10 puntos) En la figura se muestra un prisma triangular
equilátero de un material con ı́ndice de refracción n = 1.5.
Sobre él, como se indica, incide un rayo de luz, paralelamente
a una cara del prisma. ¿Cuál es el ángulo ✓ con el que sale el
rayo del prisma? Considere que el medio externo es aire, con
ı́ndice de refracción 1.
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Fisikako Olinpiadak 2018 Fase Lokala

Problemak

1. Utzi pilota. (20 puntu)

A) m masako bola bat l luzerako eta masagabeko hagaxka baten muturrean itsatsita
dago. Hagaxkaren beste muturra habe handiaren muturrean artikulatzen da gontz
baten bidez. Habearen masa eta luzerak oso handiak dira, eta habea horizontala da,
bere beste muturra horma batean sartuta. Zenbatekoa da bolari eman behar dion
hasierako abiadura minimoa, habea jo dezan? Hasierako abiadura hori horizontala
da, eta hormatik urrunduz.

B) Egoera deskribatzea zailagoa da bola soka batetik esekia denean, haga zurruna izan
beharrean. Sokak agertzen direnean tentsiopean daudela onartzen dugu gehien bat;
sokak ez du konpresiorik onartzen deformatu barik, hagaxkak ez bezala. Demagun
ondokoa: sokaren tentsioa zero bihurtzen den unetik hasita, partikula aske izango
balitz bezala higiko da. Zenbateko abiadura eman behar dio bolari gontz jo dezan?
Berriro ere, hasierako abiadura horizontala eta hormatik urrunduz.

2. Tira bira. (20 puntu) Bi auto errepide zuzen baten errai paraleloetan kokatuak
dira, P1 eta P2 puntuetan, d luzeraz aldenduak. v1 eta v2 abiadurekin hasiko dira higitzen
(adi egon: izan daitezke positibo zein negatibo; demagun noranzko positiboa P1 puntutik
P2 puntura doala), eta azelerazio konstanteekin higitzen dira, a1 eta a2 hurrenez hurren
(berriro ere, agian positibo, agian negatibo).

Izatez, higitzen hasi eta gero, bi (2) aldiz gurutzatzen dira autoak, ⌧ denbora tartea
gurutzatze bi horien artean neurtuz.

1. Nolakoak izan behar dira abiadurak eta azelerazioak bi gurutzatze horiek posible
izateko?

2. Idatzi d hasierako distantzia, abiaduren, azelerazioen eta ⌧ denbora tartearen funtzio
bezala.

3. Zenbakizko aplikazioa. Bitez v1 = 10 km/h, v2 = �20 km/h, a1 = �10 km/h2,
a2 = 5 km/h2, eta ⌧ = 2 h. Kalkula itzazu d distantzia, eta gurutzatze uneak.



3. Distantzia mantendu. (20 puntos)
Bi partikula kargadun ditugu. Lehenengoaren masa M eta karga Q dira, eta bigar-

renarenak m eta q. Eremu elektriko homogeneo batean sartzen ditugu, L distantziaz
aldenduak. Eremu elektrikoaren magnitudea E da. Oso ondo kokatu dugu, eta aske utzi
ondoren euren arteko distantzia konstante mantentzen da.

1. Posible al da partikulen arteko bektorea eta eremu elektrikoa ortogonalak izatea?

2. Era kualitatiboan, nola kokatu ditugu? Hau da, zein da euren arteko bektorearen
eta eremu elektrikoaren arteko angelua?

3. Idatz ezazu L distantzia datuen eta ✏0 hutseango permitibitatearen funtzio bezala.

4. Zenbakizko aplikazioa: demagun positroi bat eta protoi bat ditugula. Bien karga
positiboa da, q = Q = 1.6⇥ 10�19 C, eta euren masak me = 9.1⇥ 10�31 kg eta mp =
1.7⇥10�27 kg dira, hurrenez hurren. Eremu elektrikoaren magnitudea E = 100 V/m
da. Gogoan izan dagokion konstante elektrikoa 1/4⇡✏0 = 9⇥ 109 N ·m2 · C�2 dela.



Olimpiada de F́ısica 2018 Fase Local

Problemas

1. Suelta la pelota. (20 puntos)

A) Una bola de masa m está fija al extremo de una barra delgada de masa despreciable
y longitud l, cuyo otro extremo está articulado en un pivote de una viga horizontal,
de masa muy grande. La viga, a su vez, está anclada en una pared, a una distancia
L mucho mayor que l. ¿Cuál es la mı́nima velocidad, horizontal y alejándose de la
pared, que debe ser impartida a la bola para que llegue a impactar en la viga?

B) La situación es más complicada si consideramos que la bola pende de un hilo sin masa,
en vez de una barra ŕıgida. Tenga en cuenta que acostumbramos hacer cálculos en el
caso en el que la cuerda (hilo) está en tensión, y que la cuerda no admite compresión
sin deformarse, a diferencia de la barra, que puede estar tanto en tensión como en
compresión. Considerando que la bola se comporta como una part́ıcula libre desde
el momento en que la tensión de la cuerda es cero, ¿qué velocidad, horizontal y
alejándose de la pared, hay que impartir a la bola para que impacte en el pivote?

2. Vuelta y revuelta. (20 puntos)
Dos coches están situados en carriles paralelos de una carretera recta, en posiciones

P1 y P2, separados una distancia d, que va Ud. a determinar. Comienzan a moverse con
velocidades v1 y v2 (ojo: pueden ser positivas o negativas; use el convenio de que positivo
es el sentido desde P1 hacia P2), y mantienen aceleraciones constantes a1 y a2 (de nuevo,
quizás positivas, quizás negativas).

De hecho, en la evolución esos dos coches se cruzan dos (2) veces después de empezar
a marchar, con un intervalo temporal ⌧ entre esos dos instantes de cruce.

1. Señale las condiciones sobre velocidades y aceleraciones para que se puedan dar estos
dos cruces en instantes posteriores al comienzo del movimiento.

2. ¿Cuál es la distancia d entre los dos puntos iniciales, como función de velocidades y
aceleraciones y el intervalo ⌧ entre cruces?

3. Aplicación numérica. Sean v1 = 10 km/h, v2 = �20 km/h, a1 = �10 km/h2,
a2 = 5 km/h2, y ⌧ = 2 h. Calcule el valor de la distancia d, y los instantes de cruce.



3. Mantén la distancia. (20 puntos)
Dos part́ıculas cargadas, la primera con masa M y carga Q, y la segunda con masa m y

carga q son colocadas en un campo eléctrico homogeneo de magnitud E a una distancia L.
Tan habilidosa ha sido su colocación que, cuando se dejan sueltas y comienzan a moverse,
la distancia entre ellas permanece constante.

1. ¿Pueden haber sido colocadas tal que el vector que las une sea perpendicular al campo
eléctrico?

2. Cualitativamente, ¿cómo han sido colocadas? (¿Cómo es el ángulo que deben formar
el vector que les une y el campo eléctrico?)

3. Exprese la distancia L en términos de los datos y la permitividad del vaćıo ✏0.

4. Aplicación numérica: suponga un positrón y un protón, ambos de carga eléctrica
positiva, q = Q = 1.6 ⇥ 10�19 C, y de masas respectivas me = 9.1 ⇥ 10�31 kg y
mp = 1.7⇥ 10�27 kg. El campo eléctrico aplicado es E = 100 V/m. Recuerde que la
constante eléctrica pertinente es 1/4⇡✏0 = 9⇥ 109 N ·m2 · C�2.


